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обеспечивает точной информацией при составлении бухгалтерской отчетности, 

обеспечивая достоверность и качественность отчетной информации. 
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РОЛЬ УЧЕТА В ОПРЕДЕЛЕНИЕ И ОЦЕНКИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ПРЕДПРИЯТИЙ 

 

Углубление экономических реформ, интеграция Республики Узбекистан в 

мировую экономическую систему требуют постоянного совершенствования 

законодательной базы, приведения ее в соответствии с международными 

нормами и стандартами. В Республике Узбекистан организация и ведение 

бухгалтерского учета и отчетности осуществляется на основе Закона 

Республики Узбекистан от 30 августа 1996 года « О бухгалтерском учете », 

«Положения о составе затрат по производству и реализации продукции ( работ 

и услуг ) и о порядке формирования финансовых результатов », утвержденного 

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан 5 февраля 1999 

года и «Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности предприятий». Эти нормативные документы определяют общий 

порядок организации и ведения бухгалтерского учета и составления отчетности 

[1]. 

Как мы знаем бухгалтерский учет – это система непрерывных и 

взаимосвязанных наблюдений, измерений, регистрации, обработки информации 

и контроля за хозяйственной деятельностью предприятий, организаций и 

учреждений для получения текущей и итоговой информации для внутреннего 

управления и внешних потребителей.  

В условиях рыночной экономики в процессе образования предприятий 

различных форм собственности управление предприятием, контроль за его 

http://elibrary.ru/contents.asp?titleid=48951
http://elibrary.ru/item.asp?id=25943957
http://elibrary.ru/contents.asp?titleid=48951


І Міжнародна науково-практична інтернет-конференція  

«Облік, аналіз, аудит і оподаткування в умовах глобалізації економіки» 

16 
 

работой, анализ хозяйственной деятельности предприятий являются основой 

для принятия администрацией оперативных решений. Необходимую для этого 

информацию предоставляет, в основном, бухгалтерский (финансовый) учет. 

Все предприятия и организации обязаны вести бухгалтерский учет 

производственно-хозяйственной и коммерческой деятельности с составлением 

финансовой отчетности.  

Последовательная интеграция Республики Узбекистан в мировое 

экономическое сообщество, широкая возможность предприятий и фирм 

осуществлять внешнеэкономическую деятельность делает необходимой 

прозрачность национальной системы учета и отчетности. Унификация системы 

бухгалтерского и отчетности в соответствии с требованиями международных 

стандартов способствует созданию более полного представления о 

деятельности предприятия и его экономическом состоянии, что повышает 

полезность бухгалтерской информации и документации для любых 

пользователей, в то числе иностранных инвесторов. 

Группировки элементов собственности любого предприятия по их составу 

и экономическому содержанию в целом, а внутри по составляющим 

параметрам представляют собой объекты бухгалтерского учета (лат. objectum – 

предмет). 

Под объектом бухгалтерского учета понимаются конкретные единицы 

хозяйственных средств и источников их формирования в стоимостном 

выражении, а также их динамика и статика, обусловленные хозяйственными 

процессами. 

В начале своей деятельности любое предприятие, зарегистрированное и 

признанное юридическим лицом, формирует источники хозяйственных средств, 

одни из которых составляют собственные источники, другие – заемные. В 

целом указанные источники образуют собственный и заемный капитал. 

Параллельно происходит процесс размещения этих средств в основной и 

оборотный капитал в соответствии с характером деятельности предприятия, 

обусловленной его уставом. 

Для того чтобы понять систему бухгалтерского учета, прежде всего, 

необходимо изучить отдельные объекты имущества, отдельные виды средств.  

Одни и те же объекты, составляющие имущество предприятия, можно 

классифицировать по различным признакам. Но в основу бухгалтерского учета 

положены две основные классификации средств [2, c. 68]: 

 по роли в процессе производства (по виду); 

 по источникам образования (по принадлежности). 

Хозяйственные средства независимо от организационно-правовых форм 

предприятия и форм собственности подразделяются на средства в обороте 

(оборотный капитал) и внеоборотные средства (основной капитал) 

 Внеоборотные средства, участвуя в нескольких производственных 

циклах, не исчерпываются полностью в одном кругообороте средств. 

Это - основные средства, нематериальными активы и другие средства, 
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приносящие доход или способные приносить доход в будущем за 

пределами одного года. Их еще называют долгосрочными активами. 

 Оборотные средства используются один производственный цикл и 

представляют те активы, которые по окончании процесса сбыта 

превратятся опять в денежные средства или, при необходимости будут 

проданы в пределах одного года. Они составляют краткосрочные 

хозяйственные средства: запасы материалов, товаров, незавершенного 

основного, вспомогательных и обслуживающих производств, готовой 

продукции, текущей части расходов будущих периодов, денежные 

средства и пр. их еще называют – текущие активы. 

К собственному капиталу относятся средства, полученные от участников 

(учредителей) – собственников предприятия, инвесторов, государственных 

органов; уставный, резервный, добавочный и другой первоначальный капитал, 

средства целевого финансирования, а также нераспределенная прибыль как 

результат эффективной деятельности предприятия. Заемный (привлеченный) 

капитал – составляет стоимость обязательств предприятия по полученным 

кредитам, займам, оплате труда работников, платежам в бюджет, 

внебюджетные фонды, оплате полученных средств и предметов труда, 

выполненных работ и других долгов кредиторам и др. Бухгалтерский учет 

необходим для правильной организации и оценки деятельности предприятий и 

поэтому в первую очередь мы определяем объекты учета. 
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ЕВРОПЕЙСКИЙ ОПЫТ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО 

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КАЧЕСТВА УЧЕТА И ОБЕСПЕЧЕНИЯ 

ПРОЗРАЧНОСТИ КОМПАНИЙ С ЦЕЛЬЮ ПОВЫШЕНИЯ 

ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРИНИМАЕМЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ 

РЕШЕНИЙ  

 

Многочисленные теоретические и эмпирические исследования 

доказывают, что одними из основных факторов, содействующих оптимальной 

аллокации капитала и обеспечению максимальной эффективности 


